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Cargo: PEB I – Ensino Infantil 

Português 

 

 
Leia atentamente o poema Legado, de Carlos Drummond de Andrade, escritor 
brasileiro, para responder às questões de 1 a 5. 
 
 
Legado 
Que lembrança darei ao país que me deu 
tudo que lembro e sei, tudo quanto senti? 
Na noite do sem-fim, breve o tempo esqueceu 
minha incerta medalha, e a meu nome se ri. 
 
E mereço esperar mais do que os outros, eu? 
Tu não me enganas, mundo, e não te engano a ti. 
Esses monstros atuais, não os cativa Orfeu, 
a vagar, taciturno, entre o talvez e o se. 
 
Não deixarei de mim nenhum canto radioso, 
uma voz matinal palpitando na bruma 
e que arranque de alguém seu mais secreto espinho. 
 
De tudo quanto foi meu passo caprichoso 
Na vida, restará, pois o resto se esfuma, 
Uma pedra que havia em meio do caminho. 
 
 
(ANDRADE, Carlos Drummond de, Claro enigma, São Paulo: Companhia das 
Letras, 2012, p. 19.) 
 
 
1-Leia atentamente as afirmações a seguir: 
I – Ao longo do poema, o eu-lírico questiona o valor de sua obra.  
II – Predomina no poema certo otimismo em relação ao legado deixado pelo 
poeta.  
III – Em “Tu não me enganas, mundo, e não te engano a ti.” ocorre a figura de 
linguagem pleonasmo.  
É (São) correta(s) a(s) afirmação(ões):  
a) Apenas I.  
b) Apenas II.  
c) I e III. 
d) Todas.  
 
 



 

2-Leia atentamente as afirmações a seguir: 
I – O poeta valeu-se de um tom coloquial, marcado, por exemplo, pelo uso 
excessivo de interrogações.  
II – O poeta não se preocupou com a forma do poema, uma vez que os versos 
não têm rima.  
III – Em relação à sintaxe, a última estrofe foi escrita em ordem indireta.  
É (São) incorreta(s) a(s) afirmação(ões): 
a) Apenas III. 
b) Apenas I. 
c) II e III. 
d) I e II. 
 
3-A palavra “taciturno” pode ser substituída, sem prejuízo semântico, por: 
a) Indeciso.   
b) Melancólico. 
c) Expansivo.  
d) Metódico.  
 
4-No verso “Que lembrança darei ao país que me deu”, o verbo destacado está 
conjugado: 
a) Na primeira pessoa do singular do futuro do pretérito do modo indicativo. 
b) Na primeira pessoa do singular do futuro do presente do modo indicativo. 
c) Na primeira pessoa do singular do futuro do modo subjuntivo. 
d) Na primeira pessoa do singular do imperativo afirmativo.   
 
5-A figura de linguagem presente em “minha incerta medalha” é:  
a) Metonímia. 
b) Personificação.  
c) Metáfora. 
d) Anáfora. 
 
6-Assinale a alternativa incorreta, segundo o padrão culto da Língua: 
a) Já fazem 5 anos que estou nessa empresa. 
b) Existem, ao menos, três soluções para essa questão. 
c) Na Biblioteca Municipal, há cerca de nove mil livros.  
d) Há maneiras de se chegar a um consenso.  
 
7-Leia as afirmações a seguir, acerca dos verbos: 
I – Os verbos irregulares são aqueles que possuem as desinências normais de 
sua conjugação e cuja flexão não provoca alterações no radical.  
II – São exemplos de verbos irregulares: trazer, fazer, odiar.  
III – A sentença “Seria necessário que a Assembleia proposse uma lei de 
proteção aos funcionários da área da saúde” está correta.  
É(são) correta(s) a(s) afirmação(ões): 
a) Apenas III. 
b) Todas 
c) Apenas I. 
d) Apenas II.  
 
 



 

8-Preencha as lacunas do texto abaixo com os pronomes oblíquos devidos: 
O instrutor não ____ deu as instruções precisas; apenas ____ segurou as 
mãos, desejando-____ boa sorte.  
a) o, lhe, o.  
b) o, o, o. 
c) lhe, o, lhe.  
d) lhe, lhe, lhe. 
 
9-Assinale a alternativa que contenha um exemplo de voz ativa: 
a) Vende-se casa. 
b) Deitou-se assim que anoiteceu.  
c) O rapaz ouviu a notícia no rádio. 
d) O aluno foi orientado pelo professor. 
 
10-Assinale a alternativa cujas lacunas devem obrigatoriamente serem 
completadas por “x”: 
a) En__oval, en__uto, __ingar. 
b) En__arcado, en__ergar, en__urrada. 
c) En__erto, en__aqueca, me__a. 
d) Engra__ar, col__a, fa__ina. 

 
 
Conhecimentos Gerais 
 
 
11-"A Câmara Brasileira do Livro divulgou dia 21.11.2023, os cinco finalistas 
em cada categoria do Prêmio __________ 2023. A 65ª edição da premiação 
literária mais importante do Brasil ocorre no dia 5 de dezembro, quando serão 
divulgados os vencedores das 21 categorias, além do grande vencedor do 
Livro do Ano." Preenche corretamente a lacuna: 
a) Michelin. 
b) Sereira de Ouro. 
c) Jabuti. 
d) iBest. 
 
12-A Polícia Federal (PF) prendeu o ex-comandante da Força Aérea do 
Paraguai na manhã da terça-feira (5/12/2023). Arturo Javier González Ocampo 
foi preso em casa, no país vizinho. A prisão faz parte da operação Dakovo, que 
cumpre 25 mandados contra um grupo suspeito de: 
a) enviar drogas para o Brasil. 
b) negociar a compra e venda de armas para os chefes das maiores facções 
criminosas do Brasil. 
c) realizar “lavagem de dinheiro", que consiste no ato de ocultar ou dissimular a 
origem ilícita de bens ou valores que sejam frutos de crimes, proveniente do 
Brasil. 
d) fazerem parte de uma rede internacional de tráfico humano. 
 
13-A abertura oficial da COP28, a Conferência do Clima da Organização das 
Nações Unidas (ONU), aconteceu quinta-feira (30/12/23): 
a) em Paris. 



 

b) em Berlim, na Alemanha. 
c) em Dubai, nos Emirados Árabes Unidos. 
d) no Japão. 
 
14-De acordo com a Lei Orgânica de Roseira, autorizar o Prefeito a efetuar ou 
contrair empréstimos, salvo com o Estado, a União ou ainda com suas 
entidades descentralizadas é atribuição: 
a) da Secretaria Municipal de Finanças. 
b) da Câmara. 
c) do Vice-Prefeito. 
d) do Governo Federal. 
 
15-De acordo com a Lei Orgânica de Roseira, o Prefeito não poderá, sem 
licença da Câmara Municipal, ausentar-se do Município, sob pena de perna de 
cargo, por período superior a: 
a) 7 (sete) dias. 
b) 10 (dez) dias. 
c) 15 (quinze) dias. 
d) 30 (trinta) dias. 
 
16-De acordo com a Lei Orgânica de Roseira, ressalvados os casos 
especificados na legislação, as obras, serviços, aquisições e alienações serão 
contratados mediante processo de licitação pública dentro dos princípios 
estabelecidos pela legislação federal e que especialmente vise: 
I. assegurar igualdade de condições a todos os concorrentes, com cláusulas 
que estabeleçam obrigações de pagamento, mantidas as condições efetivas da 
proposta, nos termos da lei. 
II. permitir somente as exigências de qualificação técnica e econômica 
indispensável à garantia do cumprimento das obrigações. 
III. permitir ao município escolher a proposta que melhor atender ao interesse 
da administração pública. 
IV. proporcionar preferência aos concorrentes moradores do município de 
Roseira. 
São corretas as afirmativas: 
a) I, II e III. 
b) II, III e IV. 
c) I e IV. 
d) todas afirmativas estão corretas. 
 
17-De acordo com a Lei Orgânica de Roseira, a alienação de um bem imóvel 
do Município mediante venda, doação com encargo, permuta ou investidura 
depende: 
a) de interesse público manifesto, somente. 
b) de interesse público manifesto e autorização legislativa. 
c) de prévia avaliação e autorização legislativa. 
d) de interesse público manifesto, prévia avaliação e autorização legislativa. 
 



 

18-Sobre a história da cidade de Roseira pode-se afirmar que: 
a) O povoado que deu origem ao município de Roseira surgiu por volta do 
séc.XII, às margem do Caminho Real que ligava São Paulo ao Rio Grande do 
Sul, onde se localiza o bairro de Roseira Velha. 
b) O povoado que deu origem ao município de Roseira surgiu em torno de um 
engenho de produção de açúcar. 
c) Em 1876, com o prolongamento dos trilhos da Estrada de Ferro Dom Pedro 
II, o Governo Imperial escolheu uma área nas terras de Francisco Monteiro dos 
Santos, indenizou o proprietário e então, no local, iniciou-se a construção da 
estação e de um povoado que tornou-se o município de Roseira. 
d) Em março de 1877, inaugurava-se a Estação Ferroviária, declinava o 
povoado de Roseira Velha e nascia a futura cidade de Roseira, então bairro de 
Guaratinguetá. 
 
19-De acordo com a história da cidade de Roseira: “No dia 21 de março de 
1965 instalou-se a primeira __________ tendo como Presidente Virgílio 
Monteiro dos Santos França e o primeiro Prefeito foi __________.” Preenche 
corretamente as lacunas, respectivamente: 
a) Câmara Municipal; Antonio Giovanelli. 
b) Câmara Municipal; Vitoriano Pereira de Barros. 
c) Prefeitura Municipal; Armando Zollner Machado. 
d) Prefeitura Municipal; Jonas Polydoro da Silva.  
 
20-Sobre o Excel do Microsoft Office 2013, julgue as seguintes afirmativas: 
I. No Excel, a unidade formada pela intersecção de linhas e colunas é chamada 
de célula. As linhas, representadas por números, são as sequencias de células 
no sentido horizontal. As colunas, representadas por letras, são as sequencias 
verticais de células.  
II. Por padrão, as linhas de grade que o Excel apresenta na tela do programa 
servem somente de orientação, pois elas não aparecem quando o documento é 
impresso. 
III. O sinal de dois pontos ( : ) é usado no cálculo de valores em intervalos de 
células, por exemplo, na fórmula =SOMA(C2:C8), os dois pontos indicam que 
não só os valores das células C2 e C8 devem ser somados, mas também os 
valores das células que existem no intervalo entre elas na mesma coluna. 
IV. O sinal ponto e vírgula é um operador de união de células ou de intervalos 
de células (que podem estar, inclusive, em diferentes colunas), fazendo que o 
Excel os considere como um único intervalo de células. Por exemplo, na 
fórmula =SOMA (F4:F9;J3:J11), indica-se ao Excel que o intervalo F4:F9 deve 
ser somado com o intervalo J3:J11. 
São corretas as afirmativas: 
a) I, II e III. 
b) II, III e IV. 
c) I e IV. 
d) todas afirmativas estão corretas. 
 
 



 

Conhecimentos Específicos 
 
De acordo com a Lei nº 9.394 de 1996 que estabelece as diretrizes e bases da 
educação nacional, responda às próximas três questões:  
 
21-De acordo com o artigo 3º, o ensino será ministrado com base nos 
seguintes princípios: 
a) depreciação à tolerância.  
b) pluralismo de idéias e de concepções pedagógicas. 
c) existência exclusiva de instituições públicas de ensino. 
d) desvalorização da experiência extra-escolar.  
 
22-O dever do Estado com educação escolar pública será efetivado mediante a 
garantia de vaga na escola pública de educação infantil ou de ensino 
fundamental mais próxima de sua residência a toda criança a partir do dia em 
que completar: 
a) 4 (quatro) anos de idade. 
b) 5 (cinco) anos de idade. 
c) 6 (seis) anos de idade. 
d) 7 (sete) anos de idade. 
 
23-De acordo com o artigo 29: “A educação infantil, primeira etapa da 
educação básica, tem como finalidade o desenvolvimento __________ da 
criança de até __________, em seus aspectos físico, psicológico, intelectual e 
social, complementando a ação da família e da comunidade.”  Preenche 
corretamente as lacunas, respectivamente: 
a) parcial; 4 (quatro) anos. 
b) parcial; 5 (cinco) anos. 
c) integral; 4 (quatro) anos. 
d) integral; 5 (cinco) anos. 
 
De acordo com o Estatuto da Criança e do Adolescente responda às próximas 
duas questões: 
 
24-Assinale a afirmativa correta sobre família: 
a) Entende-se por família extensa a comunidade formada pelos pais ou 
qualquer deles e seus descendentes. 
b) Entende-se por família natural ou ampliada aquela que se estende para além 
da unidade pais e filhos ou da unidade do casal, formada por parentes 
próximos com os quais a criança ou adolescente convive e mantém vínculos de 
afinidade e afetividade. 
c) Os filhos havidos fora do casamento não poderão ser reconhecidos pelos 
pais separadamente e nem por testamento. 
d) O reconhecimento do estado de filiação é direito personalíssimo, 
indisponível e imprescritível, podendo ser exercitado contra os pais ou seus 
herdeiros, sem qualquer restrição, observado o segredo de Justiça. 
 
25-Assinale a afirmativa INCORRETA sobre o que dispõe o Estatuto da 
Criança e do Adolescente no tocante à Informação, Cultura, Esportes, 
Diversões e Espetáculos: 



 

a) As crianças menores de dez anos somente poderão ingressar e permanecer 
nos locais de apresentação ou exibição quando acompanhadas dos pais ou 
responsável. 
b) Nenhum espetáculo será apresentado ou anunciado sem aviso de sua 
classificação, antes de sua transmissão, apresentação ou exibição. 
c) Toda criança ou adolescente, independentemente de classificação de faixa 
etária, terá acesso às diversões e espetáculos públicos. 
d) As editoras cuidarão para que as capas que contenham mensagens 
pornográficas ou obscenas sejam protegidas com embalagem opaca. 
 
26-Assinale a afirmativa INCORRETA sobre o estágio da inteligência simbólica 
ou pré- operatória de Piaget: 
a) Com o uso da linguagem e da capacidade de representação, por meio do 
jogo simbólico e da imagem mental, as ações passam a ser interiorizadas pela 
criança, ganhando significação. 
b) Já é possível para a criança, nesse estágio, engendrar o pensamento, ainda 
que o objeto não esteja no seu campo visual. 
c) Esse período marca também o início da centralização do pensamento 
infantil, maximiza subjetivismo e possibilita à criança o acesso ao 
conhecimento objetivo. 
d) Nesse período não há a função reversível do pensamento, isso significa que 
a criança ainda não consegue organizar os objetos e os acontecimentos em 
categorias lógicas gerais. 
 
27-Segundo __________, escritor de Pedagogia do Oprimido, a educação 
surgiria como prática da liberdade, que deve surgir e partir dos próprios 
oprimidos. Não é suficiente que o oprimido tenha consciência crítica da 
opressão, mas que se disponha a transformar essa realidade. Sua proposta se 
configura como um trabalho de conscientização e politização. Preenche 
corretamente a lacuna: 
a) Paulo Freire. 
b) Lev Vygotsky.  
c) Jerome Bruner. 
d) Freinet. 
 
Responda às próximas 3 (três) questões de acordo com o Referencial 
Curricular Nacional para a Educação Infantil (RCNEI): 
 
28-É função do professor considerar, como ponto de partida para sua ação 
educativa: 
a) exclusivamente a idade cronológica da criança pois existe associação direta 
com seus conhecimentos. 
b) os conhecimentos que as crianças possuem, advindos das mais variadas 
experiências sociais, afetivas e cognitivas a que estão expostas. 
c) a base do que a criança já deve ter aprendido obrigatoriamente nos anos 
anteriores.  
d) exclusivamente da capacidade de ordem cognitiva e não as da capacidade 
afetiva ou estética pois o trabalho do professor não deve abranger a 
individualidade do aluno. 
 



 

29-De acordo com o RCNEI 2, uma noção importante de ser trabalhada, na 
perspectiva de uma moral autônoma é que as sanções devem guardar 
coerência com a regra transgredida. Um exemplo de sanção  __________ é a 
situação de um grupo de crianças que é impedido de participar da oficina de 
artes por ter destruído o material que seria utilizado. Preenche corretamente a 
lacuna: 
a) repressiva. 
b) por atrocidade.  
c) por reciprocidade.  
d) arbitrária. 
 
30-Assinale a afirmativa INCORRETA sobre a criança e o movimento: 
a) Para uma criança pequena o movimento significa muito mais do que mexer 
partes do corpo ou deslocar-se no espaço, o ato motor faz-se presente em 
suas funções expressivas. 
b) Na Educação Infantil, os jogos, os brinquedos, a dança e as práticas 
esportivas, revelam por seu lado a cultura corporal de cada grupo social, 
influenciando a questão motora da criança.  
c) No primeiro ano de vida há predomínio da dimensão objetiva do movimento. 
d) É muito importante que o professor perceba os diversos significados que 
pode ter a atividade motora para as crianças, contribuindo para que ela tenha 
uma percepção adequada de seus recursos corporais. 
 
 


